

# 多面的外来媳妇儿霍婷婷

她,从东北远嫁琼中扎根乡村  
她,是“网红”,专门直播助农  
她,是助人自助的社工,把海南好货卖到全国



霍婷婷直播卖琼中绿橙



霍婷婷穿着少数民族服饰直播助农销售火龙果。(图片均为受访者提供)

认识她,可能要从不同的角度——

她是一名远嫁海南的东北姑娘,为爱而来,义无反顾;

她是一位“网红”主播,推介琼中美景美食,直播助力农民增收;

她是一名社会工作者,为需要的人办实事、解忧愁、送温暖,无怨无悔……

她叫霍婷婷,今年35岁,来自黑龙江省哈尔滨市,定居海南琼中13年,接触电商8年,从事社会工作2年。线上,她是“琼中霍代表”(抖音名),粉丝总数超7万,累计直播助农销售100余万元;线下,她是琼中黎族苗族自治县社工服务指导中心片区负责人,参与志愿服务活动230余场,累计服务6万余人次。

“我从未后悔远嫁4000多公里来到海南,因为在这片土地,我在爱人的支持下,逐渐找到了自己的人生价值,这是一份最大的收获。”霍婷婷说。

□南国都市报记者 任桐

这样的自然和人文环境,让她逐渐适应这里,慢慢地融入,也越来越喜欢乡村生活。

2016年,电商之“风”吹到海南乡村,各市县纷纷鼓励大家利用“互联网+”的力量,让特色农产品走上“云端”。

在这一背景下,霍婷婷被村里推荐去参加电商创业培训。几天下来,她感触颇深:“过去,乡村因交通不便,鲜少有人了解。如今是互联网时代,是否可以通过网络,把乡村的特色推介出去,也让优质的农产品通过网络,打开销路?”霍婷婷尝试接触电商平台,利用微信开始做微商,开启电商创业。

谁家有好农产品,她就放到微店去卖,琼中绿橙、琼中荔枝……她把琼中的好货都“搬”到朋友圈,助力农户销售农产品增收的同时,也宣传了琼中丰富的资源。

## 直播助农 3年直播卖农货60余场 累计销售100余万元

“海南生态环境好,特色农产品那么多,你为什么不去试试在快手平台用视频推销一下?”2018年冬交会上,霍婷婷被朋友的一句话启发了。在微商越来越难做的时候,这个主意为她下一步发展指了一个方向。

就这样,她开始琢磨起快手平台,自己不会拍视频,更不会剪视频,那就看别人怎么做。一边学一边试着做,2019年,霍婷婷正式开通快手账号。

“刚开始发的都是琼中的农产品视频,浏览量不高。直到有一天,发布了一条关于我为什么从东北远嫁海南的视频,一下子就火了,一夜之间,粉丝量过万。”不仅如此,霍婷婷的这条视频还得到了人文地域纪录片《烟火人间》的关注。

霍婷婷说:“后来我受节目组邀请,参加直播,讲述一个北方姑娘远嫁到海南的所见所闻。那次直播全球收看量近2000万次,让大家看到了琼中黎族乡村的发展,同时也让我的社交账号增加了不少粉丝。”

从那以后,她在快手平台与网友分享她和爱人的日常生活、爱情点滴,同时开起了“快手小店”,将电商销售转到快手平台去做,产品依旧以琼中以及海南特色农产品为主。

2020年,抖音越来越火,霍婷婷又开始逐步转移“战场”,开始在抖音平台发布视频。又是一条点击量超百万的视频,让她在抖音的粉丝量一下子增长到5万多。有了粉丝基础,她便利用短视频平台开始直播带货,将海南特色农产品销往全国各地。

“12月28日,我开直播销售白沙鱼茶,1个多小时卖了100多瓶。”霍婷婷开心地告诉记者分享她的助农成绩。“我不(向村民)收取费用,只想利用自己社交账号的流量,帮助农民销售农产品。我觉得这是一件有意义的事,帮助他人,也让我觉得快乐。”

霍婷婷称,她没有团队,自己拍视频自己剪,自己去农户家搜罗农产品,卖过农家鹅、柚子、地瓜、香蕉、火龙果、绿橙、荔枝、蜂蜜、小米椒等,自2020年开启助农直播至今,累计进行助农直播60余场,受益农户40余户,协助30余家合作社和企业卖货,累计销售100余万元。

## 社工服务 边带货助农边传授技巧 走村入户帮助困难群众

“帮助他人,快乐自己”是霍婷婷始终的初心。

2021年,霍婷婷接到邀请:“来湾岭镇社

工站从事社会工作,你愿意吗?”

“什么是社会工作?什么是社会工作者?社会工作都在忙什么……”霍婷婷上网搜索这些问题,并从中找到答案:社会工作是一项助人活动,工作理念是助人自助。

助人——就是这个关键词,让霍婷婷接受了邀请,成为一名社会工作者。自此,下村走访、入户看望,了解群众情况、提供帮助,成为她每天的日常工作。

“阿公阿婆,您的孙子小勤‘事实无抚养儿童’的申请已审核通过了。”霍婷婷走进琼中湾岭镇乌石村小勤的家里,带来这个好消息。

据悉,霍婷婷每个月走村入户探访时了解到,今年11岁的小勤,父亲早逝,母亲失联,他一直跟着失明的爷爷和肢体残疾的奶奶生活,家庭生活主要靠残疾补贴和困境儿童补贴来维持。

“事实无抚养儿童”俗称“事实孤儿”是最困难儿童群体之一。霍婷婷走访后向相关部门咨询,小勤的情况可以更改申请事实无抚养儿童,每个月的补贴比困境儿童补贴要多几百元。为此,她多方奔走,搜集相关材料,最终帮助小勤成功办理审核。

从事社会服务工作后,立足小事,知行合一,霍婷婷曾获得优秀社工、创新之星、百姓学习之星、海南十佳巾帼好网民故事、道德模范等省、县级荣誉。2023年4月,霍婷婷被调到琼中社工服务指导中心,担任片区负责人,负责湾岭镇、营根镇、黎母山镇三地的社工服务。

“我将把助农直播的优势,与社会工作相结合。在销售农产品增加收入的同时,也要‘授人以渔’,挖掘村里对直播感兴趣的农户,传授他们拍摄短视频、直播的技巧,让他们拥有‘自助’的能力,这也是社会工作的价值所在。”霍婷婷说。

## 电商创业 东北姑娘远嫁琼中 把农家好货“搬”到网上卖

20岁那年,还在吉林上大学的霍婷婷通过校友认识了当时还在广西当兵的丈夫,一身军装英姿飒爽,她从此认定了他。2011年,霍婷婷跟随爱人来到他的家乡——海南琼中湾岭镇大平村,自此定居在这里。

一个地道的东北姑娘,刚来海南的前几年,非常不适应。“听不懂海南话,吃不惯海南菜,天气也很潮热,而且没有朋友也没有亲人,每天丈夫和女儿就是我的全部。”说起那段时光,霍婷婷坦言,有些孤独,而且找不到生活的方向。

然而,也是这段时间,她开始关注琼中。这里有着美丽的自然风光,优质的生态环境,丰富的农产品,村民淳朴,邻里和谐,